

# У НАС БОРЬБА С МОНОПОЛИЯМИ НЕЧТО ВРОДЕ ДОНКИХОТОВСКОГО СРАЖЕНИЯ С ВЕТРЯНЫМИ МЕЛЬНИЦАМИ (2-я стр.)

# Сургутская ТРИБУНА

Газета основана 23 октября 1934 года №33 (8866) Четверг, 19 февраля 1998 года В розницу цена договорная

## ВИЗИТ

Состав делегации красноречиво говорил, что визит носит исключительно деловой характер. Это же подтверждал и программа пребывания. В достаточно сжатое время англичанам нужно было познакомиться с городской администрацией, руководителями предприятий Сургута, отдельно проходили встречи с руководителями «Сургутнефтегаза», «Сургутгазпрома» и «Тюменьэнерго».

Однако, несмотря на нехватку времени, многим удалось установить контакты, так что, по словам Эндрю Вуда, говорить о том, что визит был «пустой», не столь.

Вообще мы не впервые становимся объектом внимания иностранных государств. До этого у нас побывали подобные делегации из Франции, Бельгии, Италии, США.

Кстати, по значимости посольство Великобритании стоит на втором месте после американского, и обстоятельство это только увеличило насажденность дня пребывания англичан различными встречами, знакомствами.

Рассказывая об отношениях между нашими странами, Эндрю Вуд не забыл упомянуть и о том, что Великобритания в числе четырех самых крупных инвесторов, вкладывающих свои капиталы в развитие России. И год от года размерыложений становятся все больше.

На вопрос о риске, связанном с постоянно меняющимися у нас законодательной и налоговой базами, посол ответил:

- Риск, конечно, существует. Да в принципе совсем без риска инвестировать не выйдет. Но мне кажется, что мнение о России как о непредсказуемой стране, а также о стране, с которой связан очень большой риск, потихонку рассеивается.

Могу сказать точно, что в течение последних 18 месяцев настроение у нас по отношению к России изменилось очень сильно.

Например, сравнивая встречи с делегациями наших бизнесменов в феврале 1996 и 1997 годов, можно сказать, что атмосфера значительно отличалась. Если раньше поднимались

## СУРГУТ, СЭ-ЭР!

Весь вчерашний день Сургут находился под пристальным изучением десантников английских бизнесменов, приехавших сюда в составе делегации, возглавляемую которую посол Великобритании в Москве Эндрю Вуд.



только общие вопросы, то уже в прошлом году разговор шел о конкретных планах, договорах.

Говорить о каких-то уже четко составленных договорах, конечно, еще рано, но тот факт, что приехали специалисты по таким направлениям, как банковское дело, телекоммуникации, производство оборудования для нефтегазового сектора, свидетельствует, что у нас немало общих интересов, а это хороший повод для совместной работы.

В заключение скажем, что для Эндрю Вуда, кроме исполнения функций и обязанностей лица официального, эта поездка носила и личный интерес:

- Я могу оставаться в качестве посла только до первого января 2000 года. После наступления этой даты мне нужно найти новую работу, и я надеюсь, что это будет бизнес в России.

Елена СОЛОМИНА.



На снимках: на память о визите посла альбом «Британия с воздуха»; так начинаются деловые связи.

Фото  
Леонида  
БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

15 февраля около 18 часов сотрудник отдела по борьбе с незаконным оборотом наркотиков УВД на ул. Декабристов был задержан представитель Таджикстана, у которого при личном досмотре было обнаружено и изъято 67,5 грамма опия-сырца и 2,2 грамма гашиша.

В тот же день при проверке бухгалтерии НГДУ «ЛН» сотрудниками ОЭП было выявлено, что в марте 1997 года водитель одного из подразделений предприятия сдал в бухгалтерию для отчета 16 авиабилетов с признаками подделки за использованный льготный отпуск на сумму свыше 20 тысяч деноминированных рублей.

17 февраля в 18.10 неизвестный, представившись инкассатором, проник в помещение кассы одного из ЖЭУ, где с применением физического насилия, не опасного для жизни, завладел деньгами в размере свыше 98 тысяч рублей.

В тот же день на рассвете трое ворвались в складское помещение, расположенное на территории МП «Тепловики», связали сторожа, взломали склад и похитили хранящиеся в нем куриные окорочки на сумму свыше 200 тысяч рублей.

Варвара ШАРАПОВА,  
по сообщению пресс-службы УВД.

## НОВОСТИ ОТ «РАДИО-МОСТА»

### СВИЩЕТ БИЧ ВИЧ

В феврале в Тюменской области выявлены три новых случаев заболевания СПИДом. Инфицированные - мужчины в возрасте от 20 до 30 лет. Две из них - жители ХМАО, третий - из ЯНАО.

### ПОД ЗНАКОМ ЗНАМЕНСКОГО

Первого марта в это скопинское турортное место откроется школа-музей им. А.С. Знаменского. А в следующие два дня памяти нашего знаменитого земляка будут посвящены российская научно-практическая конференция, которая пройдет в СПИ, выставка в краеведческом музее «Знаменский в Сургуте», концерты и встречи с родственниками и учениками Аркадия Степановича.

### МИНУТА АФГАНА

Сургутские радиолюбители вместе с радиолюбителями из различных станций России минутой молчания в эфире отдали дань памяти погибшим в Афганистане.

в Афганистане. Эта акция стала уже традиционной, и приурочена она к дню вывода наших войск из Афгана в феврале 1989 года.

### У КОГО ГЛАЗ - АЛМАЗ?

В честь Дня защитника Отечества под згидой городского совета РОСТО ветераны войны и школники будут соревноваться в пулеметной стрельбе из малокалиберных винтовок.

### СНАЧАЛА САЙМА, ПОТОМ МУСТАГ-АТА

Сургутский туристический центр «Югория» в районе реки Саймы первого марта проводит городские соревнования по лыжному туризму среди школьников. 15 марта на Барсовой горе ожидается окружной слет лыжников-туристов, которые будут соревноваться на Кубок Севера. И еще одна новость из турклуба «Югория»: туристи сборной команды ХМАО в июне намерены совершить восхождение на семитысячник Китай-вершину Мустаг-ата.



По сведениям Сургутского гидрометеобюро, 19 февраля ночью и днем переменная облачность, небольшой снег, слабая метель, ветер юго-восточный, 8-13 метров в секунду. Температура ночью -18-20, днем -14-16 градусов.

20 февраля ночью небольшой снег, метель, ветер северо-западный, 9-14 метров в секунду. Температура ночью -20-25. Ночь без осадков, ветер северо-западный, 7-11 метров в секунду. Температура -20-25 градусов.

Самая низкая температура 19 февраля зафиксирована в 1974 году (-40°С), самая высокая - в 1960-м (-10°С).

ВОСХОД СОЛНЦА 20 февраля - 7.45.

ЗАХОД СОЛНЦА 20 февраля - 17.43.

## ЗАО "Вааги К"

КОПАЛЬНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КОМПАНИИ  
МОСКОВСКИХ МАСТЕРСТВАЮЩИХ КОМПЛЕКТОВ  
65 наименований

МАКАРОННЫЕ ИЗДЕЛИЯ

5 видов (по-ва России) - от 2.400-3.000 руб.

## ПРЕДЛАГАЕТ К ПРОДАЖЕ

КОМПЛЕКТЫ ПОСТЕЛЬНОГО  
БЕЛЬЯ 2-, 1.5-спальные  
Спальни с/у, кровати с/м, ковры  
сель, шторы,

куры (Россия) - 12 руб.

Телефоны: 33-37-89.  
26-71-13.

**И** НОГДА конкурентов уничтожают физически. Этот способ обеспечивает преимущества в конкуренции вряд ли можно назвать типичным для России, несмотря на криминальную историю отечественного бизнеса. Когда совершаются заказные убийства предпринимателей, версии, связанные с конкуренцией, хоть и всплывают в прессе, далеко не всегда являются главными. У нас принято считать, что конкуренция приобретает цивилизованный характер, что выражается в разнице цен на одни и те же товары и услуги.

Контроль государства за соблюдением принятых правил конкуренции заметно ослаб в последние годы. Существовавшие ранее территориальные комитеты по антимонопольной политике расформированы, с либерализацией цен либерализовалась и ценовая политика. Тем не менее контроль осуществляется.

Сфера контроля со стороны государства за обеспечение условий развития конкуренции покоряется на трех законодательных "китах" - на конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках, о рекламе и о защите прав потребителей. Реально на практике осуществляется лишь защита прав потребителей.

Хотя почти все прекрасно знают, что процветающее в магазинах "Хванчака" - это вовсе не "Хванчака", греческие конъяки - совсем не конъяки и далеко не каждая японская аппаратура имеет к Японии хоть какое-то отношение, мы вынуждены признавать, что и на этом рынке липы и подделки существуют конкуренция, закрывающая доступ на рынок качественному товару, но все же ограничивающая цены на потребительскую халтуру, пользующуюся спросом.

Часто в магазинах можно услышать такие вопросы: "Эта водка настоящая? А шампанское действительно французское?" (как будто есть какое-то другое). Наиболее приличные спрашивают сертификаты качества товара, хотя практика изъятия милицией крупных партий "паленой" водки свидетельствует: сертификаты имеются почти всегда.

Мы привыкли к тому, что реклама обманывает. Любая художественно выполненная реклама содержит в себе элемент лжи. Нет стирального порошка с называнием "Обычный". Использование туалетной воды еще не гарантирует мужчине, что на нем, словно пики, виснут длинноногие красавицы. Никто не станет оправдать в себе голос, уронив бачонку газированной воды, а самолеты не будут приземляться на щоссе, завидев в чьих-то руках бутылку "Фанты". Конкуренция - вот что заставляет производителей и посредников прибегать к чудовищным рекламным трюкам, рассчитанным на то, что хотя бы название продукта врежется в память потенциальному покупателю.

**КАЖДОЕ** предприятие по-своему обеспечивает себе преимущество в конкуренции - за счет снижения цены, маркетинга, рекламы. Иногда конкуренты действуют друг против друга не совсем этично.

Закон толкуют недобросовестную конкуренцию как любые действия хозяйствующих субъектов, направленные на приобретение преимуществ в предпринимательской деятельности, которые противоречат законам, обычаям делового оборота, требованиям добродородности, разумности и справедливости и могут причинить или причинили убытки другим хозяйствующим субъектам - конкурентам либо настичи ущерб их деловой репутации. В ход идут заказанные публикации в прессе, компроматы, а в последнее время нашел свое применение и такой

способ: передача кое-каких сведений о конкуренте в налоговую полицию. Полиции ведь все равно, откуда исходит информация, она обязана ее проверить.

Органы государственной власти и местного самоуправления, хоть и не участвуют в предпринимательской деятельности, способ-

рут связисты (свыше пяти миллионов рублей), хотя основу региональной экономики составляет топливно-энергетический комплекс.

- Но так давно мы получили заявление от генерального директора ОАО «Сургутнефтегаз» Владимира Богданова, - говорит Дмитрий Костин. - Погонный газ, добываемый нефтяниками на промыслах, поставляется на тепловые электростанции по трубопроводам, принадлежащим «Сибгазтранс». Последний, получив оферту, то есть предложение о заключении договора, вовремя не отреагировал, практически проигнорировал предложение «Сургутнефтегаз». Мы направили в «Сибгазтранс» соответствующий запрос, приехали в Сургут, чтобы разобраться на месте. Правда, когда мы обратились в юридический отдел «Сургутнефтегаза», там нас заверили, что недоразумение уже устранено.

По словам Дмитрия Костина, большая часть обращений в антимонопольный комитет поступает в связи с действиями государственных органов, ограничивающих конкуренцию. Закон запрещает наделять государственные органы и органы местного самоуправления функциями хозяйствующих субъектов, а groove говоря - давать им возможность заниматься бизнесом.

Из Сургута поступило заявление вантимонопольного комитета ООО «Лонг». Это общество возжало заняться дизайнерской помещений. Аналогичной деятельностью занимается санэпидемнадзор. Он же дает заключение для выдачи лицензии на данный вид деятельности. И в Сургуте санэпидемнадзор отказал коммерческой структуре в таком заключении.

Это не единственный случай, когда государственный орган совмещает функции власти и коммерческой деятельности. Например, внедомственная охрана, являясь структурным подразделением УВД, зарабатывает деньги по договорам с предприятиями и гражданами. В Пять-Яке на этой почве возник конфликт между руководством УВД и охранным предприятием «Спас» (казаки). По настоянию внедомственной охраны начальник УВД отобрал у «Спаса» лицензию.

Окружное управление культуры имело в своем распоряжении подразделение, занимавшееся культурно-исторической экспертизой земель, отводимых под хозяйственную деятельность. В то же время, по словам Д. Костина, есть немало толковых специалистов, желающих зарабатывать деньги на этом поприще.

**В**ТО ЖЕ время наблюдалась и другая тенденция - наделение предприятий функциями государственных (муниципальных) органов, что также запрещено законом (хотя и небезговорочно), так как может привести к злоупотреблениям. Муниципальному предприятию «Бюро технической инвентаризации», то есть коммерческой организации, поручена функция государственной регистрации прав собственности. На страницах нашей газеты уже разворачивалась дискуссия по поводу явно завышенных расценок на услуги данного предприятия, заканчивавшаяся кстати, полжизненным результатом.

Муниципальному предприятию «Торгтехника и реклама» поручен сбор местного налога на рекламу, а также выдача разрешений на размещение наружной рекламы (щитов, плакатов и т.д.). То есть если у вас имеется свое рекламное агентство, занимающееся изготовлением наружной рекламы, то, чтобы разместить ее на улицах города, вам придется обращаться за разрешением к своему конкуренту.

Поскольку критерии эстетичности, художественности и т.д. для рекламы находятся в области вкусов, воображения, субъективных представлений о красоте и безобразии, нетрудно будет найти основание для отказа.

Алексей НОСИКОВ.

## БИЗНЕС И ПОЛИТИКА

# НЕЧИСТАЯ КОНКУРЕНЦИЯ

**Нет, не подумайте, что "нечистая" - значит, недобросовестная. Все дело в терминологии. Чистая конкуренция - это когда все участники рынка полностью уверены в правах, не имеют льгот и других преимуществ, предоставленных властью. В общем, борются за место под солнцем исключительно собственными силами. У нас, увы, это пока невозможно.**

ны оказывать серьезное воздействие на конкурентную среду. И оказывают. Сургут - не исключение. Такие вопросы, как аренда муниципальных помещений, землеотвод и другие, решаются чиновниками «в рабочем порядке», никаких тендров на этот счет не предусмотрено. А в руках представительного органа местного самоуправления имеется такой мощный механизм, как налоговые льготы.

**Н**АЛОГОВЫЕ льготы существенно меняют расстановку сил на местном рынке. Закон «О конкуренции...» запрашивает органам местного самоуправления предоставлять отдельному хозяйствующему субъекту или нескольким хозяйствующим субъектам льготы, ставящие их в преимущественное положение по отношению к другим хозяйствующим субъектам, работающим на рынке того же товара (независимо от их региональной принадлежности).

Правда, закон содержит одну оговорку: «необоснованно». Обоснования обычно находятся. У нас действуют льготы, адресованные только муниципальным предприятиям. Например, местной пищевой промышленности - тому же мясозаводу. Представление таких льгот обычно мотивируется благами намеренными: надо поддерживать местную промышленность, сохранять рабочие места «для своих» и т.д. Региональный географ - довольно распространено явление в России.

Итого страдают не только потребители, вынужденные покупать товары не того качества и не по той цене, как хотелось бы, но и местные жители, работающие в частных предприятиях, коих тысячи. В условиях конкуренции частные предприниматели вынуждены экономить на зарплате своих работников, на социальных гарантитах. Не секрет, что в большинстве небольших (да и больших) частных предприятий работники давно забыты о северных надбавках, льготных отпусках и других льготах, предусмотренных законом, тогда как их коллеги из муниципальных предприятий таким льготам пользуются.

**Н**ЕМАЛО хлопот доставляют и монополисты - предприятия, занимающие доминирующее положение, то есть имеющие долю на рынке от 65 процентов и более. Особенно это касается акционерных обществ, способных самостоятельно устанавливать цены.

По словам начальника сектора антимонопольного контроля Западно-Сибирского управления антимонопольного комитета Дмитрия Костина, ему не раз приходилось «выяснять отношения» с монополистами нашего округа. Возникли проблемы с АО «Ханты-Мансийскокреклетеом» в связи с высокими тарифами на услуги связи, а также с соблюдением прав потребителей. Статистика свидетельствует: по средней заработной плате в нашем городе лиди-

## ПИСЬМО В ГАЗЕТУ

# ИВАНЫ, НЕ ПОМНЯЩИЕ РОДСТВА?

**Сегодня этот двухэтажный дом еще пока стоит на берегу. Это в нем двадцать лет назад расположалась школа №1, выпускавшая в жизнь будущих прекрасных учителей, врачей, строителей, научных работников. Позже он стал Домом пионеров.**

Семнадцать лет в нем находился и музей народного образования Сургута и района. И не надо, наверное, объяснять, почему это здание так дорого стояло на берегу Сургута - выпускникам, учителям. Сегодня же данная историческая память нуждается в защите. И надо остановить тех, кто не берет ни эту память, ни народные деньги. Подписан акт о сносе, то есть уничтожение здания нашей первой школы, где в последние годы работал и Аркадий Степанович Знаменский, чье столетие мы будем отмечать в марте.

Воздвигалось здание методом народной стройки вместо ранее сгоревшего. И сорок летом, слободово выстроено из сибирской сосны и кедра, верой и правдой проработали юные сургутяне. Причем дерево было вывезено на лошадях, миная воду, что удлинило продолжительность его жизни.

В первой школе многое связано со словом «первые»: и двухэтажное здание с водяным отоплением, и посадка учащимися пяти тысяч бере-

зов и кустарников на песчаном пустыре, и хоккейный корт, и цветочная теплица. Здесь родился и первый эстрадный оркестр, электротрансформаторы для которого сделали сами учащиеся в мастерской, им же построенной.

Школу в разное время окончили люди, которых гордят Сургут: П. Пуртова - инженер-электронщик, Г. Проводников - испытатель, Суевичев-Палиновская - учитель, авиаторы В. Смехов, В. Юнг, братья Коробова - Сергей и Василий, руководители «Сургутгазстроя» С. Кандаков и И. Бич и многие другие, не менее известные и достойные сургутяне.

Но главное состоит в том, что здание еще долго может служить именно детям: здесь чистый воздух, отличная площадка для занятий спортом.

Плохо, что гуно в свое время не занялось серьезным ремонтом, и бывшая первая школа пришла в запустение. Не уничтожать сегодня здание надо, а подвести с северо-восточной стороны два венца, заменить трубы отопления, чтобы сорок лет мы будем отмечать крьши.

Разрушая, мы уподобляемся Иванам, не помнящим родства. Впрочем, ломать - не строить. Все дешевле.

**А. СИБИРЦЕВ,  
директор школы № 1  
с 1961 по 1969 годы.**

## ЧИТАТЕЛЬ ВОЗРАЖАЕТ ЧИТАТЕЛЮ

# ВРЕМЯ КОНДОМИНИУМОВ ЕЩЕ НЕ ПРИШЛО

**Двадцатого февраля в «Сургутской трибуне» был опубликован материал Леонида Тараеванова под названием «Клиническо-коммунальная реформа, или В XXI век - без ЖЭУ?». Эта публикация вызвала отклик другого нашего читателя.**

Когда соседи предлагают создать в ваших домах жилищное товарищество - кондоминиум, не спешите соглашаться.

В римском праве понятие «кондоминиум» означало «совместное владение». Все хлопоты по содержанию здания, а также придомовой территории в жилищном товариществе ложатся на плечи жильцов. И не только хлопоты, но и расходы, которых очень много.

Большая часть денег поступает в кондоминиум в виде коммунальных платежей. Они собираются в кассу: на текущие расходы - оплата услуг сантехников, дворников, вывоз мусора, уборка подъездов и в раздельный фонд - на капитальный ремонт.

Жилищевладельцы смогут защищать и индивидуальные права своих членов. Например, обеспечить безопасность операций купли-продажи квартир. Оно в состоянии создать действительно работоспособный механизм организации текущего ремонта и эксплуатации здания и отдельных помещений. Кондоминиум может отказаться от услуг местного РЭУ и найти конкурирующую организацию, ко-

торая выполнит те же работы лучше и дешевле.

Почему же в настолько времена следует отказаться от жилищевладельцев? Рынок коммунальных услуг в России отсутствует, значит, найти альтернативную РЭУ практически невозможно.

Создание жилищевладельческого и управление им требует хотя бы от части жильцов определенных профессиональных наработок и знаний. Получить их негде, а специализированных контор, занимающихся управлением кондоминиумом, какие существуют за границей, у нас нет.

Жильцы оплачивают в среднем тридцать-пятьдесят процентов расходов по содержанию своих домов. Остальное - дотации государства. Создание кондоминиума побуждает резкое увеличение коммунальных платежей, получить дотации практически не удастся.

Жилищевладельцы, как любое юридическое лицо, должны платить налоги в различные фонды - социального страхования, занятости, пенсионный, а также налог на землю, имущество, прибыль и добавленную стоимость.

Большинство домов находятся в очень запущенном состоянии. Чтобы привести их в порядок, требуется огромные средства. Затраты на ремонт и содержание двухэтажных деревянных зданий с износом более сорока процентов могут превысить стоимость новой квартиры.

**Виталий КРИВУНЕЦ.**

## РЕЗОНАНС

## МОЖЕТ БЫТЬ, ПРОСТО ЖЕЛАНИЯ НЕТ

**Уважаемая редакция! Пишу по поводу проблемы, поднятой в статье, опубликованной в вашей газете, «Хватит ли тепла в будущем году?».**

Все понятно: нет средств, нет сил, нет одного или другого. А может быть, еще и желания нет? А теперь конкретизирую: «Установка их, то есть счетчиков тепла, в квартирах уже заселенных жилых домов не является первоочередной задачей дирекции», - считает господин Ульбеков.

Возможно, считать тепло в квартирах по счетчику мы пока не научились, а вот подсчитывать расход горячей и холодной воды - почему же нет? Например, в Тюмени уже устанавливают такие счетчики даже в домах и квартирах старого типа. Есть такая фирма «Тюменьсистемсервис» по ул. Новаторов, 12.

Счетчик вместе с его установкой стоит 350-370 рублей. Соответственно, два счетчика - для горячей и холодной воды - будут стоить около 700 рублей - это по ценам в Тюмени. Наверное, в Сургуте найдется немало желающих за такую цену, допустим, или несколько большую, установить в квартирах данные приборы, даже с гарантией на два года.

Неужели в Сургуте не найдется специалистов этого дела? Почему бы нашим жильцам не подумать над этим уже сейчас, а не через 10-15 лет? Как

учили нас в советской еще школе, не откладывай на завтра то, что можно сделать сегодня.

Теперь по поводу технического обслуживания электроплит. Платя за эту услугу взаимно регулярно вместе с остальными услугами и квартплатой, а вот фактических услуг и нет. В 1996 году мне заменили лопнувшую быстронагревающуюся конфорку на обыкновенную, но и та оказалась бракованной. К настоящему времени уже и вторую конфорку пора менять, но никто и не собирается этого делать. Нет конфорки и переключателей к ним - и баста! Когда они появятся - неизвестно.

Письменные заявки не принимают, а только выслушают по телефону и даже не записывают. Никакой очередности не ведется. «Звоните» - один из тот же ответ диспетчера на участке по ремонту электроплит (ул. Артема, 18; начальник - Гулько Ю.А.).

Может быть, кто-нибудь из ответственных за коммунальное хозяйство лиц наведет порядок и в этой части услуг населению? Мы же за них платим.

**В.И.ПОПОВА,  
пенсионерка.**

## ЗАКОН ЕСТЬ ЗАКОН

## РЕКЛАМА ИЛИ УСЛУГА?

**- Я арендую небольшое помещение под магазин. Если я установлю в витрине электронное табло, нужно ли мне будет платить налог на рекламу?**

Согласно статье 2 Федерального закона (от 14.06.95 № 108) «О рекламе» реклама - это распространяется в любой форме, с помощью любых средств информации о физическом или юридическом лице, товарах, идеях и наименованиях (рекламная информация), которая предназначена для неопределенного круга лиц и привлекает внимание физических лиц к этим товарам, идеям и наименованиям и способствует их реализации.

Согласно письму Минфина России от 6.10.92 № 94 «Нормы и нормативы на представительские расходы, расходы на рекламу и на подготовку и переподготовку кадров на договорной основе с учебными заведениями, регулирующие размер отнесения этих расходов на себестоимость продукции (работ, услуг), и порядок их применения» рекламой является целевое направление воздействие на потребителя для продвижения продукции, работ (услуг) на рынке сбыта.

Более того, предоставление такой информации является обязательным в соответствии с той же статьей 10 Закона «О защите прав потребителей».

Информация о товарах, работах (услугах) может размещаться в любом виде (письменном - вывески, табло и т.п., натуральном - выставление образцов и прочее). Она должна быть выставлена на специальном оборудовании, расположенному в помещении, предназначенном для реализации товаров, работ (услуг), таком, как витрины, прлавки, стенды, полки, шкафы, камеры и т.п., и таким образом, чтобы она была наглядной и доступной.

Из этого следует, что в вашем случае установка табло не является рекламой и налог вам платить не придется.

**Оксана ВИШНЯ.  
«Глобус».**

**Управлением по внешнеэкономическим и межрегиональным связям администрации Ханты-Мансийского автономного округа**

приостановлено действие лицензии № 005656 на право занятия международной туристической деятельностью, выданной обществу с ограниченной ответственностью «Суварз ЛТД».

**В связи с деятельностью без сертификата соответствия туристических услуг требованиям безопасности.**

## И ВНОВЬ О «ДОМЕ, В КОТОРОМ НЕЛЬЗЯ ЖИТЬ»

Уважаемый мэр! Вопрос, с которым я к вам обращаюсь, не нов, и касается он моего жилья. Дом наш, если его можно называть домом, в течение последних нескольких лет был покинут и по местному телевидению. В 1996 году под заголовком «Дом, в котором нельзя жить» был материал и в «Сургутской трибуне».

В своем письме я у вас ничего не прошу: странно даже просить то, что отнюдь.

У меня на сегодня уже нет никакого другого предложения, кроме как создать комиссию, которая способна будет увидеть и оценить ту степень риска для жизни, которая угрожает жильцам этого карточного дома, готового вот-вот рухнуть.

Угроза быть заваленными или сгореть в огне от замыкания проводки настолько реальная, что я вынужден вам вновь напомнить об этом. И если в «Хронике происшествий» промелькнет и наш адрес, то постарайтесь взять хотя бы перед Богом часть вины на себя лично.

**Алексей Иванович  
ПЫРКОВ. Черный Мыс,  
ул. Мостостроителей, 15, кв. 5.  
БУЮТСЯ В ТЕСНОЙ  
ЗЕМЛЯНКЕ...**

Вы пишите в газете, что жилищная реформа будет не менее болезненной, чем рыночная. На пути к последней весной люд перешел на хлеб и картош-

**О** бычно в поездке я люблю читать - хорошее чтение, да и время быстрее бежит. Удобно расположившись на своей нижней полке, я уткнулся носом в книжку и, можно сказать, уединилась.

Напротив, на боковых местах, расположились пожилые мужчины, несколько «лесного» вида: на ногах тяжелые унты, сами одеты в толстые свитеры, рядом стоят всякие рожи, бидончики, разнообразные железки. Занятые личности, читать и наблюдать за ними урадкой было интересно. Примечательно в нашем вагоне было уж очень много, садились они на разных станицах, все друг друга знали, приветствовали вновь вошедших: «А мы вновь».

Куда ехала эта большая компания, сказать не могу, но разговоры их слушать было интересно. Мужики оказались все старожилами. Кто-то привез Когалым в 1976 году, когда еще и дороги-то никакой не было, только вертолеты летали два раза в неделю, привозили еду для охотников и строителей в Сургут в багаже...

Кто-то давным-давно Ультя-Яунстроил, другой в Сургуте с юных лет трудится. Заводно, они вспоминают те далекие времена, когда приехали сюда покорять Север, перебирают друг друга, зияют, спорят. Степенно потягиваются «морсы» из «распутинской» ширпотреба и делятся воспоминаниями о тех временах, когда царствовал «сухой закон»... Оттого, как на какой-то праздник начальство разрешило выдать всем по бутылке хорошего коньяка за ударный труд. О том, как приезжали к нам гости и дети на денек, потому как нельзя было в палатках проживать ни женщины, ни собакам с кошками...

Тут пошел разговор о рыбаках. Милое дело! В вагоне, оказывается, собирались одни асы: когда только они неловили! О червя-

ку. При жилищной, как я понимаю, все перейдут в землянки.

Каждый день каждая новая строчка несет в себе негативную информацию. Эта жуткая стрессовая ситуация, как эпидемия чумы, «косит» людей наповал, не жалея ни молодых, ни старых. А нам все продолжают говорить, что будет еще хуже.

Какой капкан власть имущие опять готовят народу в форме «жилищной реформы»? Отдали в собственность квартиры, и тут же затягивают удакву на нашей шее - с каждым днем все туже и туже. Нельзя позволить им этого!

**Пенсионерка  
1943 года рождения,  
в Сургуте с 1965 года.**

## ДОРОГОМУ ДОКТОРУ

Это стихотворение посвящено Людмиле Николаевне Боган, которая в свое время была цеховым врачом педагогов города. «Мне милый доктор подарила Частичку своего тепла, Когда моя душа мертвела, Уже не пела, не цвела. И доброту, и вдохновение, Печали за чужую боль, Терпенье, вечное горенье... Лишь помогла - иснова в бой!»

**Надежда Сергеевна  
КИСЕЛЬ.**

## ДА УСЛЫШАНЫ БУДУТ...

Не знаю, какими путями к нам на работу попала ваша газета аж за 1990 год со статьей «Алоказис...».

как-то, самой лучшей на живке, раньше лишь мечтали... Рассказывали, как на перроне в Тобольске за одного дождевого червя надо было отдать ведро воды. Во как! А в основном ловили на хлеб и на красные шерстяные ниточки, которые вытягивали из шарфа. Рыбы много водились в реках. Наловят порой не-

то, что сделал со мной Господь с 1992 года и по сегодняшний день, - это чудо!

Я знала, что происходило с моим телом, писала по этому поводу профессорам в разные НИИ, но ответ отовсюду приходил один и тот же: «Ничем не можем помочь». Я пошла в лес и обратилась к Иисусу: «Господи! Я знаю, что ты воскрес! Помоги!». И помощь пришла. То, что сделал со мной Иисус, можно без кавычек назвать воскресением из мертвых.

Об Иисусе я могу говорить и писать очень много - он дал мне множество откровений и очень многое открыл в своем слове.

**Елена Эдуардовна  
АКИМОВА,  
Минск.**

## СПАСИБО, ЧТО ВЫ ЕСТЬ

Двадцатого января всем нам сделали срочные операции, и на сегодняшний день мы уже опправляемся.

Николай Ильин Пономарев, а именно он возглавляет хирургическое отделение больницы № 4 и он же делал нам операции, - врач высокого мастерства, человек небывалой меры ответственности за жизни людей. С утра до позднего вечера он в отделении, среди больных. И от одного его присутствия мы как бы внутренне, духом своим исцеляемся. А ведь именно это важно при выздоровлении.

**А.БЫЧКОВ, П.ТВЕРЕТИН,  
В.ЛАПТЕВ,  
участники ВОВ.**

видать, потому как лодку мотает по всей реке... Она плывет себе, поет, а мы трясемся: вот сейчас как стомлены - и проплыть рыбьи! Не, обошлось...

Рыбалка - такая тема неисчерпаемая, столько всяких историй. Особенно мне понравилось на чало одной:

- Приехали мы, значит, на место, шестеро рыбаков, рыбачить, а с собой ящики водки... Сначала, конечно, тоже, а потом никакие комары нам не страшны были. Сидишь себе, весь облупленный этим крылатым зверьем, и все нипочем, знай таишь из речки...

Почему-то, глядя на обветренные улыбчивые лица этих крепких русских мужиков, невольно вслушиваясь в их незамысловатые разговоры, я завидовала им. Ведь когда они приехали на Север, они действительно стали его настоящими покорителями.

Эти их руками были проложены дороги, построены мосторождения, и, нам, сегодняшним северянам, незнакома и, наверное, непонятна это суровая романтика открытия и обживания новых мест. Незадолбленным рублем ехали они в эти заснеженные леса, потому что, заработка, можно было от правиться обратно на «большую землю», а они оставались здесь и строили, строили, строили. И с гордостью говорили, что слабым тут не выжить.

А сейчас жизнь течет спокойно: выросли дома, растянувшись на тысячи километров железная дорога, полны товаров магазины, и у этих первопроходцев осталась только память о тех тяжелых временах. Они могут быть счастливы - их города процветают... Вот только рыбаки нынче уже не та, ушла рыба...

**Светлана СЕВАСТЬЯНОВА.**

